

НИЖЕГОРОДСКІЙ ЛИСТОКЪ.

ЦѢНА ИЗДАНІЮ:

Безъ доставки 5 р.
Съ доставкой 5 1/2 р.
Съ пересылкою по почтѣ 6 р.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Нижнемъ - Новгородѣ — въ конторѣ Редакціи Листка, Тихановская улица, домъ Келейниковой; въ книжномъ магазинѣ куп. Шенникова, на большой Покровкѣ. Въ Москвѣ у Н. А. Мейеръ, Солянка, на углу Большаго Ивановскаго пер. домъ Вабурина.

Выходитъ: **каждонедѣльно по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ; во время ярмарки съ 20 іюля по 1 сентября, ежедневно, исключая дней послѣпраздничныхъ.**

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

11 апрѣля. Св. муч. Антипы. Муч. Проклеса, Мартина, Преп. Іоанна и Фармуфія. Преп. Евимія и Харитона Службеск. Іакова Желѣзоборск.

12 апрѣля. Св. Василія еп. Парійск. Преп. Аванасія, Исаака, Ануога дѣвы. Св. муч. Зинона еп. Веронійск. Муч. Мины, Давида и Іоанна. Св. Василія еп. Рязанск. Праздн. ик. Божіей Матери, нар. Муромскою.

СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ.

Пріемъ корреспонденціи на тракты.

Корреспонденція на всѣ тракты принимается ежедневно: денежная, страховая и посылочная — съ 8 ч. утра до 2 пополудни, а простая съ 8 ч. утра до 7 ч. вечера; но корреспонденція, поданная въ дни отхода почтъ, отправляется въ тѣ же дни, тогда только, когда денежная корреспонденція подана за 3 часа, а простая за 1 1/2 часа до отправления почтъ.

Отправление почтъ.

Въ Москву ежедневно въ 5 ч. по полудни. Въ Казань: ежедневно въ 6 пополудни. Въ Симбирскъ: — по воскресеньямъ, средамъ, четвергамъ и пятницамъ въ 6 часовъ по полудни. Въ Вятку по четвергамъ и воскресеньямъ, въ 5 часовъ пополудни, Кострому по вторникамъ и субботамъ въ 6 часовъ пополудни. Въ Пензу — по понедѣльникамъ, вторникамъ, средамъ и пятницамъ въ 3 ч. по полудни. По желѣзной дорогѣ: Въ Муромъ, по понедѣльникамъ и четвергамъ въ 5 часовъ пополудни. Въ Озьябликово по вторникамъ и пятницамъ въ 5 час.

Примѣчаніе: Корреспонденція въ уѣздные города, а равно и на пріемныя станціи Нижегородской губерніи отправляется: въ Арзамасъ, Лукояновъ и Починки и на станціи: Митинскую, Борисовскую и Боговляненскую съ почтами на Пензу; въ г. Ардатовъ и станцію Стеково — денежная во вторникъ, а простая — во вторникъ и пятницу; въ Балахну и станцію Мѣдниково — съ почтами на Кострому; въ Горбатовъ и Павлово — съ почтами на Муромъ и Озьябликово; въ Кингининъ, Сергачъ и станцію Мангушево — съ почтами на Симбирскъ; въ Семеновъ и станцію Уткино — съ почтами на Вятку.

Полученіе почтъ.

Изъ Москвы по желѣзной дорогѣ ежедневно въ 11 часовъ утра; изъ Казани ежедневно въ 9 1/2 часовъ вечера; изъ Симбирска по средамъ, четвергамъ и субботамъ и по понедѣльникамъ въ 4 часа пополудни; изъ Костромы по воскресеньямъ и четвергамъ въ 1 1/2-го часа пополудни; изъ Мурома по вторникамъ и пятницамъ въ 11 часовъ утра. — Озьябликова по средамъ и субботамъ въ 11 часовъ утра. — Пензы по понедѣльникамъ, средамъ, четвергамъ и пятницамъ въ 9 ч. пополудни. — Вятки по понедѣльникамъ и четвергамъ въ 10 час. утра.

Примѣчаніе: Корреспонденція изъ уѣздныхъ городовъ и съ пріемныхъ станцій Нижегородской губерніи получается: изъ Арзамаса, Лукоянова, Починокъ, Митина, Борисова, Боговляненъ — съ почтами изъ Пензы; изъ Лыскова, Василя, станцій: Кстова, Чернухи и Полянъ — съ почтами изъ Казани; изъ Сергача, Кингинина и станцій Мангушево — съ почтами изъ Симбирска; изъ Семенова и станцій Уткино — съ почтами изъ Вятки; изъ Балахны и Мѣдниково — съ почтами изъ Костромы; изъ Горбатова и Павлова — съ почтами изъ Мурома и Озьябликова; изъ Ардатова, станцій: Стекова и Кременокъ — по четвергамъ — денежная и по понедѣльникамъ и четвергамъ — простая.

ГОРОДСКАЯ ПОЧТА.

Ящики для опусканія писемъ находятся: а) при губернской почтовой конторѣ; б) около Чернаго пруда у почтовой гостиницы; в) на углу большой и малой Покровокъ; г) на большой Печеркѣ, у дома удѣльной конторы; д) на нижнемъ базарѣ, на рынкѣ, у дома Ермолаева; е) на нижнемъ же базарѣ, на берегу Оки, у дома Ермолаева ж) на углу Сѣнной площади у Казанской заставы; з) на углу Варварской улицы и Острожной площади; и) на углу Ошарской площади и Петропавловской улицы; ъ) на углу Студеной и Полевой улицъ; к) на углу Похвалинскихъ — улицъ и сѣзда, л) на углу Большой Ямской и Арзамаской улицъ; м) на Ильинкѣ, у пяти угловъ, близъ Успенскаго сѣзда и н) въ Слободѣ на Благовѣщенской набережной рѣки Оки Писма вынимаются, для разноски, однажды въ день, именно въ 10 ч. ут.

Неоплаченная корреспонденція не доставляется по назначенію

ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.

(Съ 28 ноября).

Почтовые пассажирскіе поѣзды отходятъ изъ Нижняго-Новгорода ежедневно: № 4-й въ 4 час., по полудни, № 8-й (почтовый) въ 7 час. 30 мин. по полудни; приходятъ въ Нижній № 3-й въ 7 час. 15 мин. по полуночи, № 7-й (почтовый) въ 9 час. 30 мин.

по полуночи. Часы прихода и отхода обозначены по московскому времени. На пассажирскіе поѣзды № 3-й и 4-й принимаются пассажиры только 2 и 3 классовъ. На почтовые поѣзды № 7-й и 8-й принимаются пассажиры только 1 и 2 классовъ.

По примѣру прошлаго года, я намѣренъ въ нынѣшнемъ году, съ половины апрѣля, открыть въ павильонѣ у Георгіевской башни **ЧИТАЛЬНЮ**. Журналы и газеты будутъ выписываться мною по мѣрѣ увеличенія подписки для желающихъ посѣщать читальню, такъ что, чѣмъ болѣе будетъ послѣднихъ, тѣмъ болѣе будетъ въ читальнѣ газетъ и журналовъ. Читальня будетъ мною открыта въ половинѣ апрѣля и закрыта въ первыхъ числахъ сентября. Я долженъ былъ рѣшиться не выписывать вдругъ большее число газетъ и журналовъ, не зная предварительно о числѣ желающихъ посѣщать читальню, чтобы, при неопредѣленности будущаго, соразмѣрить расходы на читальню съ сочувствіемъ къ ней здѣшняго общества, которое въ прошломъ году, быть можетъ по новости дѣла, или по другимъ причинамъ, отнеслось къ ней, за исключеніемъ немногихъ лицъ, почти безучастно. Не смотря на прошлогоднюю пробу, не имѣвшую для меня въ матеріальномъ отношеніи успѣха, я убѣжденъ, что дѣло, за которое я принимаюсь, имѣетъ въ будущемъ задатки на лучшее существованіе. Можетъ быть, со временемъ, удастся имѣть въ Нижнемъ даже постоянную читальню. Многие изъ здѣшнихъ образованныхъ людей поддерживаютъ мои надежды. Я прошу гг. желающихъ посѣщать читальню въ нынѣшнемъ году, участвовать въ предварительной подпискѣ съ настоящаго же времени.

Желающие принять участіе въ этомъ дѣлѣ присылаютъ свои заявленія на мое имя (Александрѣ Михайловичу Карякину) въ домъ г. Стогова, на углу Верхней-Набережной улицы. Подписная цѣна съ половины апрѣля до сентября за пользованіе въ читальнѣ газетами и журналами назначается слѣдующая: за весь означенный срокъ 3 р., за одинъ мѣсяць 1 р., за недѣлю 10 к.

При читальнѣ, по примѣру прошлаго года, по возможности, будутъ подаваться чай, кофе, шоколадъ и разныя игристыя воды.

2—2 Учредитель читальни А. Карякинъ.

Отъ нижегородской городской управы объявляется, что въ присутствіи оной 2 числа мая мѣсяца сего года, назначены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ арендное содержаніе на 3 года **городскихъ мѣстъ по берегу рѣки Оки** начиная отъ Солянскихъ амбаровъ до завода кушца Пятова, а отъ оного до границъ городской земли въ количествѣ 2000 саж. для добыванія алебастра и камня для бута. Желающіе торговаться могутъ явиться въ Городскую Управу въ назначенный день для торга съ узаконенными залогомъ и о званіи своемъ видами, гдѣ будутъ предъявлены имъ и кондиціи.

3—2

Въ № 26 собранія узаконеній и распоряженій правительства опубликованы:

1) Высочайшее повелѣніе, предложенное Правительствующему Сенату Министромъ Юстиціи 16 марта 1872 г. о содержаніи пансіонерки въ подведомственномъ Императорскому Человѣколюбивому об-

ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНІИ:

1) Въ конторѣ редакціи — ежедневно, исключая воскресныхъ и табельныхъ дней, отъ 9 час. утра до 6 вѣч., 2) въ часовомъ маг. Гусева въ Москвѣ — у г. Мейеръ.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІА:

За строчку мелкаго шрифта платится: 1 разъ 5 к. 2 раза 10 коп. 3 раза 14 к. Съ мѣста берется плата по числу строкъ петица. Желающіе помѣщать объявленія въ значительномъ числѣ №№ пользуются уступкою.

ществу Маріинскомъ институтѣ слѣпыхъ дѣвицъ, въ С.-Петербургѣ, на 1/10 съ капитала пожертвованнаго графиней Стенбокъ-Ферморъ.

2) Высочайше утвержденный штатъ Московскаго коммерческаго училища, предложенный Правительствующему Сенату министромъ юстиціи 16 марта 1872 г.

3) Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта о дополненіи штата Рязанскаго окружнаго суда должностью одного судебного слѣдователя.

4) Высочайшее повелѣніе, изданное въ приказѣ по всеиному вѣдомству, отъ 3 марта 1872 г. за № 62, объ увеличеніи числа содержанія штаба оберъ-офицерамъ Военныхъ Академій.

5) Высочайше повелѣніе, объявленное Правительствующему Сенату министромъ народнаго просвѣщенія, объ учрежденіи стипендій въ пансіонѣ при Симбирской гимназіи.

6) Высочайше повелѣніе, объявленное Правительствующему Сенату министромъ народнаго просвѣщенія, объ учрежденіи стипендіи при Курской гимназіи.

7) Высочайшее повелѣніе, объявленное Правительствующему Сенату министромъ народнаго просвѣщенія, объ учрежденіи стипендіи въ Коломенской женской прогимназіи.

8) Высочайшее повелѣніе, объявленное Правительствующему Сенату министромъ народнаго просвѣщенія, объ именованіи одной изъ безлатныхъ ученицъ Харьковской, Маріинской женской гимназіи, воспитаницею покойной начальницы гимназіи Татьяны Леонтьевны Зиберъ.

9) Высочайшее повелѣніе, объявленное Правительствующему Сенату министромъ народнаго просвѣщенія, объ учрежденіи стипендіи въ Пензенской мужской гимназіи и въ Казанскомъ университетѣ.

10) Высочайшее повелѣніе, объявленное Правительствующему Сенату министромъ народнаго просвѣщенія, объ учрежденіи стипендіи при Сапожковской женской прогимназіи.

11) Высочайшее повелѣніе, объявленное Правительствующему Сенату министромъ народнаго просвѣщенія, объ учрежденіи стипендій при 3 Харьковской гимназіи.

12) Уставъ Боровскаго судо-сберегательнаго товарищества, представленный Правительствующему Сенату министромъ финансовъ.

Въ Правительственномъ Вѣстникѣ находимъ слѣдующія телеграммы:

Ливадія 5 апрѣля. Государь Императоръ, сегодня въ 6 часовъ пополудни, изволилъ отплыть въ Одессу. Здоровье Государыни Императрицы, благодаря Бога, продолжаетъ быть удовлетворительнымъ.

Одесса 6 апрѣля. Государь Императоръ при-

быть благополучно сегодня в Одессу в 11 часов утра, изволив в 3 часа пополудни отправиться по желѣзной дорогѣ в С. Петербургъ.

Въ Вѣдомостяхъ Московской Городской Полиции сообщено, что 3 апрѣля Ихъ Императорскія Высочества, Великіе Князья, Сергей и Павелъ Александровичи прослѣдовали чрезъ Москву по соединительному пути съ Николаевской на Южную желѣзную дорогу.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ

9 апрѣля состоялась вторая лекція г. Родзевича, прочитанна имъ въ залѣ соединенныхъ всѣхъ словесій клуба. 3 чтеніе назначено на 23 апрѣля.

Мы узнали, что одинъ изъ торговцевъ Нижняго Новгорода за прокатъ 3 небольшихъ колокольчиковъ, требовавшихся въ день 4 апрѣля для концерта братства св. Кирилла и Меодія, потребовалъ и получилъ съ братства, за нѣсколько часовъ шесть рублей, тогда какъ вся цѣва колокольчиковъ пятнадцать рублей.

Нижегородскій уѣздъ. 16 марта вечеромъ, крестьянинъ Тамбовской губерніи, Елатомскаго уѣзда, села Наши, Суменковъ, проѣзжая изъ Нижняго Новгорода, по дорогѣ близъ деревни Митиной ограбленъ неизвестнымъ человекомъ, которымъ отняты у него деньги, 115 руб. сер. Въ ограбленіи обвиняется крестьянинъ деревни Хмѣлевой-Поляны, — Гольшаковъ, котораго нагнали с. Тепелева священникъ съ старостою церковнымъ и представили въ деревню Митино къ сотскому.

Крестьяне деревни Бакшѣева, Иванъ и Стефанъ Ковалкины, вытаскивая изъ овина, для покрывки тока, костригу, нашли въ оной мертвого младенца мужескаго пола, мѣсяцевъ 6, съ раздробленнымъ черепомъ.

Близъ села Гридина, на дорогѣ, крестьяниномъ этого села, Галиновымъ убитъ крестьянинъ Книгининскаго уѣзда, деревни Коноплянки. — Коноваловъ тѣло котораго почти нагое найдено впоследствии въ Книгининскомъ уѣздѣ, на лугахъ принадлежащихъ крестьянамъ деревни Сысовки.

Ардатовскій уѣздъ. Крестьяне села Котовки, Бирюковъ и Семечкинъ, 22 марта, купили на базарѣ въ г. Ардатовѣ у неизвестнаго торговца соленой рыбы бѣлуги и навѣсивъ ее сырой, 23 числа заболѣли, а 25 числа оба умерли.

26 марта, за селомъ Выпозовымъ, въ оврагѣ, найдено мертвое тѣло крестьянина села Нучарова, Трубина, съ признаками насильственной смерти.

Въ ночь на 12 марта, на Выксунскомъ заводѣ, на полку придѣланную для принатія милостыни съ наружи дома мастерской того завода, Кукушкиной, была положена ржаная печеная лепешка, которую утромъ Кукушкина взяла и раздѣлила ее своему семейству, послѣ чѣмъ всѣ почувствовали сильную тошноту и боль внутри, но за поданнымъ медицинскимъ пособіемъ, теперь здоровье заболѣвшихъ удовлетворительно.

Лукояновскій уѣздъ. Въ ночь на 24 марта въ селѣ Байковѣ сгорѣло 47 домовъ, съ надворными строениями, двѣ кельи и домъ священника Метальникова. Убытку понесено на 11,145 руб. сереб. Причина пожара неизвестна.

Арсамаскскій уѣздъ. 27 марта, утромъ, въ селѣ Хиринѣ найдено мертвое тѣло крестьянина того села — Бѣлякова, съ признаками насильственной смерти.

Макарѣвскій уѣздъ. 13 марта, крестьян. села Лопатищъ, — Усовъ, жена его и сынъ, вскорѣ послѣ обѣда почувствовали сильную тошноту и боль внутри и въ тотъ же день почувствовали одинаковую боль, живущіе въ кельяхъ крестьяне, которымъ жена Усова подавала въ видѣ милостыни хлѣбъ, но за поданнымъ всѣмъ имъ медицинскимъ пособіемъ, здоровье ихъ удовлетворительно. Подозрѣніе въ намѣреніи отравить Усовыхъ заявлено на почевашую въ домѣ Усовыхъ, крестьянку Нижегородскаго уѣзда, деревни Красноселовой, — Хореву.

Записка председателя нижегородскаго отдѣленія общества содѣйствія русской промышленности и торговли Виктора Ивановича Рагозина, читанная въ общемъ собраніи отдѣленія — 15 февраля 1872 г.

(Окончаніе).

Обращаясь за тѣмъ къ обсужденію вліянія 1/4% сбора на улучшеніе путей сообщенія нижегородское отдѣленіе совершенно согласно съ авторомъ записки что едва-ли основательно удерживать этотъ налогъ, потому что онъ, какъ будто, введенъ по желанію купечества. Если-бы даже это было и безъ условно справедливо, то самый аргументъ обертывается противъ налога, какъ скоро купечество выразитъ желаніе его уничтожить. Точно также, хотя и по совершенно инымъ причинамъ, едва-ли можно допускать существованіе налога только потому, что существованіе его вызываетъ менѣе неприятностей, чѣмъ возобновленіе его послѣ прекращенія, если-бы впоследствии въ возобновленіи встрѣтилась необходимость.

Остается одинъ и послѣдній аргументъ въ пользу удержанія 1/4% сбора. Это его специальное назначеніе на улучшеніе путей для той-же торговли, которая его оплачиваетъ.

Находя этотъ аргументъ безъ условно вѣрнымъ нижегородское отдѣленіе общества находитъ на столько-же безъ условно вѣрнымъ и всѣ вытекающія изъ него, какъ specialнаго налога, послѣдствія. А именно надо:

- 1) Чтобы сборъ этотъ расходовался всецѣло на улучшеніе путей сообщенія;
- 2) Чтобы сборъ расходовался именно на ту рѣку, съ которой онъ собранъ;
- 3) Чтобы расходваніе его было согласно съ действительными нуждами движенія;
- 4) Чтобы улучшенія, производимыя на этотъ сборъ, покрывали вполнѣ, если не превышали-бы, стѣсненія и убытки его взиманія;
- 5) А для исполненія двухъ предыдущихъ условій, чтобы расходваніе его производилось подъ контролемъ его плательщиковъ.

Прошлое и настоящее 1/4% сбора не удовлетворяло ни одному изъ этихъ условій. Это сознаетъ само правительство. Это знаютъ всѣ, а потому нѣтъ необходимости въ доказательствахъ.

Кромѣ платины на телячьемъ бродѣ нѣтъ ни одного опыта улучшенія на Волгѣ, если не считать въ томъ числѣ двухъ землечерпательныхъ машинъ, доказывающихъ полную непрѣмѣнность этой мѣры для Волги и всѣхъ другихъ рѣкъ.

Слѣдовательно сборъ этотъ окончательно утратилъ свое первоначальное назначеніе, подъ условіемъ котораго онъ былъ утвержденъ и принять характеръ косвеннаго налога, расходуемаго на разныя потребности государства, до улучшенія Волги нисколько не касающагося.

Чтобы принести пользу пароходству необходимо коренное улучшеніе фарватера р. Волги, которое немислимо исполнить безъ затраты большаго капитала, на погашеніе его и долженъ-бы былъ соби-

раться этотъ сборъ. Мы видѣли подобный примѣръ на сооружеіи канала Александра II, гдѣ правительство приняло на себя инициативу самаго дѣла и затратило капиталъ на погашеніе котораго производится сборъ съ судовъ, — нѣтъ подобное должно быть и на Волгѣ.

По мнѣнію нижегородскаго отдѣленія улучшеніе Волги можетъ быть предоставлено частной предпримчивости, казенная администрація должна явиться только въ случаѣ крайней необходимости, а именно при совершенномъ недостаткѣ частной предпримчивости, конечно никто не сомнѣвается въ томъ, что чѣмъ менѣе частна предпримчивость допускается къ дѣлу, чѣмъ чаще она замѣняется дѣятельностью правительственной, тѣмъ слабѣе эта предпримчивость и тѣмъ болѣе вызываетъ она опасенія за свою слабость. Едва-ли можно однако привести хотя-бы одно доказательство изъ исторіи всѣхъ цивилизованныхъ народовъ, гдѣ-бы въ дѣлахъ хозяйственныхъ частная дѣятельность, разъ къ нимъ допущенная, оказалась безсильною и результатомъ одной конкуренціи, безъ всякихъ иныхъ причинъ, уступила-бы свое поле дѣятельности администраціи.

Правительство уже отказалось отъ постройки и эксплоатации желѣзныхъ дорогъ, вѣроятно въ непродолжительномъ будущемъ оно найдетъ удобнымъ отказаться и отъ расчистки Волги и образовать частную компанію, результатомъ которой будетъ вѣроятно дѣйствительное исправленіе рѣки Волги и возможная дешевизна всѣхъ необходимыхъ сооружений, кромѣ того при такой обстановкѣ дѣла правительство является только контролеромъ и тѣмъ устраняется смѣшеніе въ одномъ лицѣ и работника и надзирателя.

Осуществленіе частной компаніи дѣло не легкое. Самое лучшее, если оно могло-бы составиться изъ всѣхъ лицъ, заинтересованныхъ въ судоходствѣ по Волгѣ. Во всякомъ случаѣ никакая монополія не должна быть допущена и Волга должна быть общимъ достояніемъ на равныхъ для всѣхъ правахъ. До осуществленія частной компаніи, по мнѣнію нижегородскаго отдѣленія слѣдовало бы во всякомъ случаѣ измѣнить въ возможно непродолжительномъ времени самую систему взиманія съ дѣяности провозимыхъ грузовъ, ее слѣдовало-бы замѣнить другой, а именно сборомъ съ пуда, раздѣливъ всѣ провозимые груза на нѣсколько классовъ. Система эта много бы упростила самый порядокъ сбора, устранила-бы многія неприятныя стороны нынѣшнихъ порядковъ взиманія и, весьма вѣроятно, самый сборъ увеличился-бы при меньшихъ жалобахъ на него. Если-бы правительство одобрило это основаніе сбора подробный проэктъ могъ-бы быть выработанъ въ непродолжительномъ времени, а потому нижегородское отдѣленіе ходатайствуетъ въ случаѣ, если министръ путей сообщенія находитъ необходимымъ замѣнить порядокъ взиманія сбора съ судовъ, то прежде введенія какого-либо другаго основанія предварительно опубликовать его, дабы дать возможность заинтересованнымъ лицамъ высказать свое мнѣніе, точно также считаетъ необходимымъ ходатайствовать и относить льно опубликованія предполагаемыхъ мѣръ для расчистки рѣки Волги прежде ихъ осуществленія на дѣлѣ; съ своей-же стороны считаю одною изъ бесспорныхъ и вполнѣ доказанныхъ временныхъ мѣръ исправленіе фарватера, это чрезъ затопленіе судовъ на перекатахъ.

Собраніе гг. гласныхъ Нижегородской Городской Думы, въ засѣданіи 11 февраля имѣло слѣдующія занятія:

- 1) Читанъ докладъ Городской Управы объ открытіи кредита въ 934 р. 50 к. потребнаго на уплату г. Дочаръ за устройство въ городѣ

новыхъ фонарей: *Опредѣлено:* Настоящее представленіе Городской Управы утвердить, давъ о семъ знать комисіи, учрежденной для разсмотрѣнія росписи.

2) Читанъ докладъ Городской Управы и заключеніе ея объ отдачѣ въ арендное содержаніе г. Лендетремъ городского мѣста, состоящаго на берегу р. Волги, ниже водопроводнаго зданія и фабрики Колчина, для склада матеріаловъ и подъ устройство лѣсопилки. *Опредѣлено:* должное представленіе Управы и кондичіи аренды утвердить.

3) Читаны, составленныя Городскою Управою, кондичіи на отдачу съ торговъ очистки снѣга, заравниванія шиблей, очистку грязи и навоза на городскихъ сѣздахъ, дамбахъ, площадяхъ, мытномъ дворѣ, вокругъ чернопрудскаго сада, около общественныхъ зданій и Высочайше повелѣнныхъ сооружений. *Опредѣлено:* Долженныя кондичіи утвердить. Затѣмъ, усматривая изъ этихъ кондичій, что въ счетъ обязательныхъ по онымъ работъ входятъ работы по сооружениямъ городскимъ и Высочайше повелѣннымъ, изъ которыхъ первые содержатся на общіе городскіе доходы, а послѣдніе на специальный источникъ — пошлинный судової сборъ, то предложить Городской Управѣ, при представленіи доклада о послѣдствіи торговъ на настоящую операцію, сдѣлать разбивку работъ, относящихся какъ на общіе городскіе доходы, такъ и на судової сборъ, что и должно быть выяснено при самыхъ торгахъ самими соревнующимися.

4) Читанъ докладъ Городской Управы и заключеніе ея о ходатайствѣ, чрезъ г. начальника губерніи, о разъясненіи 16 ст. торговаго положенія: *Опредѣлено:* согласно должному представить городской управѣ, предоставить г. городскому головѣ войти въ сношеніе установленнымъ порядкомъ.

5) Читанъ докладъ Городской Управы съ ходатайствомъ утвердить описи съ оцѣнками недвижимыхъ имуществъ, принадлежащихъ разнымъ лицамъ. *Опредѣлено:* Въ виду предполагаемой всеобщей переоцѣнки города и неотложной надобности въ оцѣнкѣ имѣній, для внесенія ихъ въ окладныя книги, городская дума полагаетъ представленныя оцѣнки утвердить.

6) Читанъ слѣдующій докладъ Городской Управы: Г. городской голова заявилъ городской управѣ, что арендуемый городскою управою домъ штабъ-капитана Христофорова, хотя и былъ предназначенъ для помѣщенія проходящихъ нижнихъ воинскихъ чиновъ на 500 человекъ, но какъ, по случаю неограниченнаго прибытія ихъ, помѣщеніе въ томъ домѣ, не рѣдко могло быть недостаточнымъ, и что домъ г. Христофорова отстроенъ въ лучшемъ видѣ, гдѣ теплѣе и суше въ сравненіи съ казармами, устроенными на берегу р. Волги, и проходящіе нижніе чины большею частью прибываютъ въ Нижний-Новгородъ по желѣзной дорогѣ, а оттуда отправляются въ дальній путь на пароходахъ и, кромѣ этого, они останавливаются временно на день на два, то, по личному ходатайству г. губернскаго воинскаго начальника и по общему его г. городского головы съ нимъ соглашенію, одобренному г. начальникомъ губерніи, найдено болѣе полезнымъ замѣстить домъ г. Христофорова губернскимъ баталіономъ, квартирующимъ въ городѣ постоянно, а проходящіе нижніе чины помѣщать въ означенныхъ казармахъ, съ тѣмъ, чтобы г. Христофоровъ, выстроилъ при домѣ своемъ кромѣ тѣхъ надворныхъ строеній, какія онъ обязанъ былъ устроить по контракту, заключенному съ нимъ 19 ноября 1870 г., четыре ротныхъ цейхауза и одинъ баталіонный, конюшню и баню, которая была бы полезна для извѣстнаго назначенія, кромѣ губернскаго баталіона, и для пожарной 2 кремлевской части и нижегородско-пароходной конвойной командъ, съ прибавкою платы Христофорову за эти постройки по 150 р. въ

годъ, сверхъ 1500 р., платимыхъ городомъ за содержаніе его дома; на что изъяснено было соглашеніе со стороны г. Христофорова, которымъ тѣ баня, цейхаузы и конюшня уже и выстроены въ октябрѣ 1871 года. Затѣмъ губернской баталіонъ 15 сентября 1871 г. перемѣщенъ изъ казармъ въ домъ Христофорова, а проходящіе воинскіе партіи нижнихъ чиновъ переведены въ казармы, въ тѣхъ видахъ, что губернская баталіонъ, помѣстившись въ мѣстности лежащей вблизи центра города, гдѣ ходится домъ Христофорова, можетъ быть болѣе полезенъ чѣмъ гдѣ нибудь въ другой части города, относительно охраны его, особенно этажнаго дома, гдѣ бывають постоянные караулы и гдѣ въ лѣтнее время скопляются въ большомъ количествѣ арестанты, а равно въ несчастныхъ случаяхъ — пожарахъ, куда люди губернскаго баталіона должны являться для охраны обывательскихъ имуществъ и въ крайнихъ случаяхъ для пособія пожарной командѣ. Г. губернской воинскій начальникъ расходъ на отопленіе бани предлагалъ отнести на счетъ имѣющихся въ его распоряженіи источниковъ. Изъ дѣлъ и документовъ городской управы видно, что, сверхъ платы за содержаніе дома г-жи Лѣвинецовой, въ которомъ помѣщались проходящіе нижніе воинскіе чины, расходовано было на отопленіе и освѣщеніе его въ теченіи зимнихъ мѣсяцевъ съ 1 октября по 1 мая за 28 пятаериковъ дровъ на 700 р. и 28 пудовъ свѣчъ на 176 р. 40 к., за очистку ретиральныхъ мѣсть 120 р. и дымовыхъ трубъ 25 р., итого 1021 р. 40 к., а для дома г. Христофорова, согласно составленной, при посредствѣ воинскаго начальника, смѣты, должно быть употреблено по числу печей и комнатъ: дровъ въ теченіи означеннаго времени 36 пятаериковъ и 2 саж. на 910 руб., свѣчъ 36 пудовъ на 226 р. 80 к. и на очистку ретиральныхъ мѣсть и помойной ямы до 120 р., всего на сумму 1256 р. 80 к., слѣдовательно болѣе на 235 р. 40 к. противъ расхода, употребляемаго для дома Лѣвинецовой, и если считать въ число тѣхъ 235 руб. 40 коп., плату 150 р. за пользованіе банею и постройками, въ которыхъ помѣщаются цейхаузы и конюшня г. Христофорова, составитъ излишней суммы расхода противъ расхода на домъ г. Лѣвинецовой на 385 руб. 40 коп.; по городской же росписи на 1871 годъ на отопленіе и освѣщеніе дома г. Христофорова, чистку ретиральныхъ мѣсть ничего не назначено. Городская управа, по выслушаніи заявленія г. городского головы и разсмотрѣніи справки, заключила: Такъ какъ все изъясненное г. городскимъ головою основанія, по которымъ замѣщенъ домъ штабъ-капитана Христофорова, вмѣсто проходящихъ нижнихъ воинскихъ чиновъ, губернскимъ баталіономъ, служатъ въ нѣкоторой степени къ обезпеченію спокойствія обывателей Нижняго-Новгорода, а для губернскаго баталіона представляютъ все удобства въ размѣщеніи и сохраненіи здоровья, то дальнѣйшее квартированіе того баталіона въ упомянутомъ домѣ Христофорова, съ ежегодною платою по 1500 р. за содержаніе и 150 р. за пользованіе банею и постройками, въ которыхъ помѣщаются цейхаузы и конюшня, а всего по тысячѣ шести сотѣ пятидесяти руб. въ годъ, оставить и на будущее время, а проходящіе партіи нижнихъ воинскихъ чиновъ помѣстить въ казармахъ, отопленіе и освѣщеніе коихъ оставить на счетъ государственнаго земства; на контрактъ же, заключенномъ 19 ноября 1870 г. бывшею городскою думою съ г. Христофоровымъ, сдѣлать объ этомъ надпись. О чемъ и равно объ утвержденіи расхода на отопленіе и освѣщеніе дома г. Христофорова и на чистку ретиральныхъ мѣсть въ исчисленной суммѣ 1256 руб. 80 к. представить на разрѣшеніе городской думѣ. *Опредѣлено:* Предварительно разрѣшенія должнаго представленія городской управы, предложить ей снестись съ губернскимъ воинскимъ начальникомъ о томъ, что за настоящимъ помѣщеніемъ гу-

бернскаго баталіона въ домѣ г. Христофорова, а проходящихъ войскъ въ казармахъ, будетъ ли городъ такъ обезпеченъ, что онъ не вынужденъ будетъ для проходящихъ войскъ нанимать еще какія либо помѣщенія.

7) Должено ходатайство Городской Управы о сложении съ разныхъ домовладѣльцевъ недоимки казарменнаго и поземельнаго сборовъ, въ количествѣ 84 р. 88 к. *Опредѣлено:* Недоимки съ лицъ, поименованныхъ въ докладѣ управы, сложить, исключая Колчиной, Серебровскаго и Крестовоздвиженскаго монастыря, по которымъ предложить городской управѣ принять мѣры ко взиманію числящихся на нихъ недоимокъ.

8) Читанъ докладъ Городской Управы объ удовлетвореніи отставнаго унтеръ-офицера Лазарева, состоявшаго въ нижегородской полицейской командѣ, жалованьемъ въ количествѣ 129 руб. 99 1/2 к. за отказъ его отъ производства въ классный чинъ. *Опредѣлено:* должное представленіе городской управы утвердить.

9) Читанъ докладъ городской управы по жалобѣ повѣреннаго пароходнаго общества „Вулканъ“, на дѣйствіа депутата побору пошлинъ съ судовъ г. Ряхина. *Опредѣлено:* Имѣя въ виду Высочайше утвержденное 18 декабря 1835 г. мнѣніе Государственнаго Совѣта о порядкѣ взиманія пошлиннаго судовога сбора и находя дѣйствія г. Ряхина въ настоящемъ дѣлѣ правильными, во всемъ согласными съ этимъ узаконеніемъ и направленными къ пользѣ казны и городского интереса, дума признаетъ его достойнымъ благодарности, а не преданія суду, о чемъ и предоставляетъ городской управѣ увѣдомить губернское правленіе на должное отношеніе его.

10) Читанъ докладъ городской управы и заключеніе ея объ отдачѣ мѣщанину Власову въ аренду лавокъ подъ №№ 7, 8 и 9, находящихся въ 1 верхне-базарномъ корпусѣ, срокомъ на три года. *Опредѣлено:* Согласно должному представленію городской управы, сказанную аренду предоставить мѣщанину Власову, на заявленныхъ имъ условіяхъ.

ТОРГОВЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Заштатный городъ *Починки*, Нижегородск. губ. (корреспонд. Листка). 30 марта на базарѣ хлѣбъ былъ очень дешевъ и въ привозѣ его было много, не смотря на плохую дорогу.

Хлѣбъ былъ по слѣдующимъ цѣнамъ: Ржаная мука отъ 40 до 46 коп. за пудъ, рожь отъ 3 руб. 45 коп. до 3 руб. 60 коп. четверть, гречневая крупа отъ 80 до 85 к. за мѣру, овесъ отъ 2 р. 30 к. до 2 р. 45 к. за четверть, пшено русское отъ 95 к. до 1 р. за мѣру, пшено желтое отъ 1 р. 20 к. до 1 р. 30 к. за мѣру, картофель отъ 20 к. до 25 коп. за мѣру, соль 70 к., фунтъ бѣлаго хлѣба 4 к., медъ отъ 16 до 18 к. за фунтъ, конопляное масло отъ 17 до 18 к. за фунтъ, пшеничная мука 2 сорта отъ 8 р. 30 к. до 8 50 к. за кулъ (5 пудовъ), пенька 1 р. 50 к. за пудъ. Ленъ отъ 2 р. 60 к. до 2 75 к. за пудъ, льняное сѣмя отъ 1 р. 33 к. до 1 р. 50 к., кулье 13 к. за одинъ кулъ; мочала отъ 75 к. до 80 к. за пудъ, сѣно 20 к. за пудъ; горохъ отъ 90 к. до 1 р. за мѣру, бѣлые грибы 1 р. 20 к. фунтъ, черные отъ 10 до 12 к. за фунтъ, конопляное сѣмя отъ 9 р. 30 к. до 10 р. за четверть; рыба — сухой соленый лещъ отъ 7 до 8 к. за фунтъ, севрюга отъ 10 до 12 к. за фунтъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ Русскія Вѣдомости пишутъ изъ села Озеръ, коломенскаго уѣзда, Московскаго губерніи, что никогда еще старожилы этой мѣстности не запомятъ такой сильной вѣды, какая разлилась въ нынѣш-

немъ году. 23 марта, въ ночь, вода подошла подъ самыя окна строеній, къ 5 часамъ утра, строенія были затоплены на педтора аршина, а къ 7 часамъ того-же утра было уже совершенно невозможно выбраться изъ домовъ. Положеніе жителей при этомъ неожиданномъ бѣдствіи было тѣмъ затруднительнѣе, что въ силу той-же неожиданности не было припасено необходимыхъ въ этомъ случаѣ лодокъ. Вода прибывала такъ быстро, что на ткацкой фабригѣ купца В. М. Моргунова, несмотря на значительное количество работающихъ на ней людей, не успѣли вытащить находящагося на ней товара, и что болѣе 200 станковъ различнаго бумажнаго тканья затоплены водою. Въ томъ-же самомъ селѣ, у купчихи Моргуновой, совершенно размыло уголь каменнаго дома, который и отвалился, грозя разрушеніемъ всему строенію. Одинъ 70-лѣтній старикъ, оставшійся въ избѣ, съ трудомъ былъ спасенъ, при чемъ подверглась опасности жизнь лица его спасающаго. Понятно, что при такой быстротѣ и силѣ воды, бѣднымъ крестьянамъ не представлялось никакой возможности спасти свое имущество; что убытокъ понесенный ими въ настоящую минуту, надолго стѣснитъ ихъ хозяйство, но все эти бѣдствія, по словамъ корреспондента, ничтожны передъ бѣдственнымъ положеніемъ крестьянъ села Клишина, зарайскаго уѣзда, Рязанской губерніи, которые разорены въ концѣ цѣлой серіей постигнувшихъ ихъ бѣдствій. Въ прошломъ 1871 году у нихъ былъ сильный падежъ скота, вслѣдъ затѣмъ градомъ выбило у нихъ весь хлѣбъ, вскорѣ послѣ того былъ у нихъ сильный пожаръ, а въ настоящее время, полой водою снесло у нихъ до пятнадцати дворовъ и повредило множество строеній.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Международное телеграфное агентство получило изъ Лондона извѣстіе, что по словамъ газеты «Daily News» германскій посолъ при французскомъ правительствѣ представилъ г. Тьеру сообщеніе своего кабинета, которое по смыслу его должно быть названо ультиматумомъ. Въ сообщеніи этомъ сказано, что Германія въ законѣ о военной повинности и въ рѣчахъ Тьера усматриваетъ открытую программу дѣйствій, угрожающихъ мѣстю и возможностью отреченія со стороны Франціи отъ результатовъ добытыхъ войною. Князь Бисмаркъ требуетъ сокращенія вооруженій и значительнаго уменьшенія боевыхъ силъ Франціи. Въ противномъ случаѣ будутъ потребованы новыя гарантіи, которыя могли бы обезпечить Германіи уплату военной контрибуціи, для того, чтобы дорого купленный миръ, не подвергался бы угрозѣ внезапнаго нападенія. Если Франція будетъ медлить отвѣтомъ на это сообщеніе, или же отвѣтитъ вызывательнымъ образомъ, то Германія мобилизуетъ свою армию на скоро и займетъ города и земли соответственно размѣру невыплаченной еще контрибуціи, или займетъ извѣстные пункты во Франціи, для полного господства надъ нею. Въ случаѣ-же сопротивленія Франціи этимъ требованіямъ Германіи, первое непріязненное дѣйствіе будетъ сочтено германскими властями объявленіемъ войны.

4 (16) апрѣля Русскій посолъ при французскомъ правительствѣ, графъ Орловъ, давалъ обѣдъ г. Тьеру и дипломатическому корпусу, въ Парижѣ находящемуся.

По извѣстіямъ полученнымъ англійскою Times изъ Филадельфіи: отвѣтъ сѣверо-американскаго правительства на послѣднюю ноту Англии по алабама-

скому вопросу еще не готовъ; по этому предмету назначено на 7 (19) апрѣля засѣданіе совѣта Вашингтонскихъ министровъ. Англійское правительство сообщило палатамъ, что сѣверо-американскій уполномоченный при Женевскомъ Третейскомъ судѣ, подалъ объявленіе, что такъ какъ онъ не имѣетъ инструкцій отъ своего правительства касательно записки, приложенной къ англійской меморіи, то онъ оставляетъ за Соединенными Штатами все принадлежащія имъ въ этомъ отношеніи права.

Англійская палата общинъ, при радостныхъ крикахъ со стороны консерваторовъ, приняла предложеніе Мессая и Лопелла, цѣль котораго — улучшить распреденіе налоговъ въ Англии, дабы облегчить тягости падающія на землевладѣльцевъ.

Подписка въ Лондонѣ на 3 выпускъ русскихъ консолидированныхъ желѣзнодорожныхъ облигацій закончена и превышаетъ въ 5 разъ назначенное количество.

Изъ Мадрида извѣщаютъ что карлистскія шайки разсѣиваются по всей Испаніи.

По извѣстіямъ, полученнымъ изъ Аѳинъ, Королева Греческая, Ольга Константиновна, предстоящимъ лѣтомъ предприметъ поѣздку въ С.-Петербургъ.

Комитетъ налоговъ Шведскаго сейма предложитъ понизить пошлину на кофе и сахаръ.

Редакторъ Н. П. Мельгуновъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

КАМСКО-ВОЛЖСКОЕ

ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО

Имѣетъ честь объявить, что принадлежащій ему двухъ ярусный пароходъ **ПЕРЕВОРОТЪ** отправится тотчасъ по вскрытіи навигаціи сего года изъ Астрахани въ Нижній-Новгородъ и затѣмъ уже регулярно по два раза въ мѣсяцъ будетъ содержать правильное сообщеніе между названными и промежуточными городами Волги.

Имѣя удобныя помѣщенія на второй палубѣ для пассажировъ трехъ классовъ, пароходъ **ПЕРЕВОРОТЪ** принимаетъ, кромѣ того, на первой грузовой палубѣ для доставки всякаго рода груза, не исключая моргатаго и вообще домашняго скота, лошадей и экипажей, какъ равно и всякаго рода громоздкія тяжести.

Независимо отъ сего легко-буксирные пароходы общества въ теченіе предстоящей навигаціи будутъ содержать срочное движеніе по одному разу въ недѣлю между Рыбинскомъ, Нижнимъ-Новгородомъ и Астраханью.

Клади для доставки принимаются на всѣхъ пристаняхъ Волги у мѣстныхъ агентовъ общества: въ С.-Петербургѣ — у г. Забѣльскаго, Знаменская площадь, д. Чеснокова, въ Москвѣ — у г. Горнова, на Старой площади.

Имѣемъ честь извѣстить гг. пріѣзжающихъ, что нами въ Нижнемъ-Новгородѣ, на Рождественской улицѣ, въ домѣ г. Журавлева (бывшее Панинское подворье) вновь открыты номера меблированные комнаты и квартиры, отдѣланные со всѣмъ удобствомъ, внутрь дома проведена вода, при номерахъ устроены ванная и ватерклозеты. Цѣна номеровъ: отъ 40 коп. до 1 рубля въ сутки. Квартиры помѣсячно и годовые — по соглашенію.

56—2—2

Вр. Арбековы.

ВЫСТАВКА И ГАЛЛЕРЕЯ ГУСТАВА ШМИДТА.

ФОНТАНЫ ЗДРАВІЯ,
ослабляющіе воздухъ въ душныхъ комнатахъ,
отъ 10 руб. и дороже до 300 р.



Золотыя рыбки, лагушки, черепахи, крошки, козуринія ящерицы, раковины, сифоны, мастихи, туфъ и проч.

Долгомъ считаю предостеречь всѣхъ, что ЗА ПРОЧНОСТЬ я отвѣчаю только тѣхъ ФОНТАНОВЪ И АКВАРИУМОВЪ, КОТОРЫЕ КУПЛЕНЫ ВЪ МОЕЙ ГАЛЛЕРЕѢ на комиссію для продажи моихъ издѣлій я никому не даю.

Густавъ Шмидтъ.

10—7

ВОЗДУШНЫЕ ЗВОНКИ

ПРОДАЮТСЯ

ВЪ НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ,
въ часовомъ магазинѣ Гусева.

Принимаются заказы по устройству воздушныхъ звонковъ, комстныхъ и номерныхъ телеграфовъ. Гг. содержатели номеровъ и гостиницъ въ ярмаркѣ имѣющіе желаніе устроить сказанные аппараты олаговольятъ заблаговременно пожаловать съ порученіемъ своимъ заказовъ.

И. М. Гусевъ.

ГЛАВНОЕ ДЕПО СИГАРЪ

фабр. бр. Г. и Е. ГЕЛЛЕРЪ.

Москва, Петровка, д. Рудакова.

—10—6.

Дозволено Цензурою. Нижній-Новгородъ.

При этомъ № прилагается отдѣльное объявленіе отъ шортоваго дома г. Франке и Науманъ.

Печатано въ Нижегородской Губернской Типографіи.